
2021-2022学年四川省达州市渠县八年级第一学期期末数学试卷 

一、选择题（每小题3分，共 30 分）. 

1．下列各数中最小的是（  ） 

A．﹣π B．1 C．  D．0 

2．点 P（3，﹣5）关于 y轴对称的点的坐标为（  ） 

A．（3，5） B．（﹣3，5） C．（﹣3，﹣5） D．（﹣5，3） 

3．如图，雷达探测器测得六个目标 A，B，C，D，E，F 出现，按照规定的目标表示方法，

目标 E，F 的位置表示为 E（3，300°），F（5，210°），按照此方法在表示目标 A，B，

C，D 的位置时，其中表示不正确的是（  ） 

 

A．A（4，30°） B．B（2，90°） C．C（5，120°） D．D（4，240°） 

4．为了解九（1）班学生的体温情况，对这个班所有学生测量了一次体温（单位：℃），小

明将测量结果绘制成如下统计表和如图所示的扇形统计图．下列说法错误的是（  ） 

体温（℃） 36.1 36.2 36.3 36.4 36.5 36.6 

人数（人） 4 8 8 10 x 2 

 

A．这些体温的众数是 8  

B．这些体温的中位数是 36.35  

C．这个班有 40 名学生  

D．x＝8 

5．下列各式计算正确的是（  ） 



A．  B．  C．  D．  

6．在△ABC中，∠C＝∠A+∠B，∠B＝2∠A﹣12°，则∠B的度数为（  ） 

A．78° B．58° C．56° D．34° 

7．20 位同学在植树节这天共种了 52 棵树苗，其中男生每人种 3 棵，女生每人种 2 棵．设

男生有 x 人，女生有 y 人，根据题意，列方程组正确的是（  ） 

A．  B．   

C．  D．  

8．关于 x，y 的方程组 的解是 ，其中 y 的值被盖住了，不过仍能求出 p，则

p 的值是（  ） 

A．﹣  B．  C．﹣  D．  

9．关于 x的方程 kx+b＝3的解为 x＝7，则直线 y＝kx+b 的图象一定过点（  ） 

A．（3，0） B．（7，0） C．（3，7） D．（7，3） 

10．一次长跑中，当小明跑了 1600 米时，小刚跑了 1400 米，小明、小刚在此后所跑的路程

y（米）与时间 t（秒）之间的函数关系如图，则这次长跑的全程为（  ）米． 

 

A．2000 米 B．2100 米 C．2200 米 D．2400 米 

二、填空题（每小题 3分，共 18 分） 

11．一个数的平方等于 64，则这个数的立方根是     ． 

12．一组数据 1，3，5，8，x 的平均数为 5，则这组数据的极差为     ． 

13．试写出一个一次函数，使其满足以下条件：（1）过（3，2）；（2）y 随 x 的增大而减

小．这个一次函数可以是     ． 

14．一架长 25m 的云梯，斜立在一竖直的墙上，这时梯足距墙底端 7m，如果梯子的顶端沿

墙下滑了 4m，那么梯足将滑动     ． 

15．已知M（a，﹣3）和 N（4，b）关于原点对称，则（a+b）2021＝     ． 



16．如图，已知∠A＝α（0°＜α＜60°，且α≠45°），在∠A的两边上各任取一点，分别

记为 P，Q，过该两点分别引一条直线，并使得该直线与∠A所在的边夹角也为 α，设两

条直线交于点 O，则∠POQ 的数量应是      ． 

 

三、解答题（共 72分） 

17．计算： 

（1） ； 

（2） ． 

18．解下列方程组： 

（1）  

（2）  

19．我市某中学举办“网络安全知识答题竞赛”，初、高中部根据初赛成绩各选出 5名选手

组成初中代表队和高中代表队参加学校决赛，两个队各选出的 5 名选手的决赛成绩如图

所示． 

 平均分（分） 中位数（分） 众数（分） 方差（分 2） 

初中部 a 85 b s
初中

2 

高中部 85 c 100 160 

（1）根据图示计算出 a、b、c 的值； 

（2）结合两队成绩的平均数和中位数进行分析，哪个队的决赛成绩较好？ 

（3）计算初中代表队决赛成绩的方差 s
初中

2，并判断哪一个代表队选手成绩较为稳定． 



 

20．在如图所示的正方形网格中，每个小正方形的边长为 1，格点三角形（顶点是网格线的

交点的三角形）ABC的顶点 A、C 的坐标分别为（﹣4，5），（﹣1，3）． 

（1）请在如图所示的网格平面内作出平面直角坐标系； 

（2）请作出△ABC关于 y轴对称的△A′B′C′； 

（3）点 B′的坐标为     ． 

（4）△ABC的面积为     ． 

 

21．如图，有三个论断：①∠1＝∠2；②∠B＝∠C；③∠A＝∠D，请你从中任选两个作为

条件，另一个作为结论构成一个命题，并证明该命题的正确性． 

 

22．今年“五一”小长假期间，某市外来与外出旅游的总人数为 287 万人，分别比去年同期

增长 35% 和 25% ，去年同期外来旅游比外出旅游的人数多 20 万人．求该市今年外来和外

出旅游的人数． 

23．国家推行“节能减排，低碳经济”政策后，某企业推出一种“CNG”改烧汽油为天然

气的装置，每辆车改装费为 b 元，据市场调查知：每辆车改装前、后的燃料费（含改装

费）y
1
，y

2
（元）与正常运营时间 x（天）之间分别满足关系式：y

1
＝ax，y

2
＝50x+b，图



象如图所示． 

（1）每辆车改装前每天的燃料费 a＝     元，每辆车的改装费 b＝     元，正常

运营时间      天后，就可以从节省的燃料费中收回改装成本； 

（2）某出租汽车公司一次性改装了 100 辆出租车，因而正常运行多少天后共节省燃料费

60 万元？ 

 

24．如图，已知△ABC 与△EFC 都是等腰直角三角形，其中∠ACB＝∠ECF＝90°，E 为

AB边上一点． 

（1）试判断 AE与 BF 的大小关系，并说明理由； 

（2）求证：AE2+BE2＝EF2． 

 

25．如图，一次函数 y＝﹣x+m 的图象与 x 轴和 y 轴分别交于点 A和点 B，与正比例函数 y

＝2x图象交于点 P（1，n）． 

（1）求 m 和 n 的值； 

（2）求△POB 的面积； 

（3）在直线 OP 上是否存在点 C，使得△OBC 是等腰三角形？若存在，请求出 C 点的坐

标；若不存在，请说明理由． 



 



 

 

参考答案 

一、选择题（每小题3分，共 30 分） 

1．下列各数中最小的是（  ） 

A．﹣π B．1 C．  D．0 

【分析】将各数按照从小到大顺序排列，找出最小的数即可． 

解：根据题意得：﹣π＜﹣ ＜0＜1， 

则最小的数是﹣π， 

故选：A． 

2．点 P（3，﹣5）关于 y轴对称的点的坐标为（  ） 

A．（3，5） B．（﹣3，5） C．（﹣3，﹣5） D．（﹣5，3） 

【分析】根据关于 y 轴对称点的坐标特点：横坐标互为相反数，纵坐标不变可直接得到

答案． 

解：点 P（3，﹣5）关于 y 轴对称的点的坐标为（﹣3，﹣5）， 

故选：C． 

3．如图，雷达探测器测得六个目标 A，B，C，D，E，F 出现，按照规定的目标表示方法，

目标 E，F 的位置表示为 E（3，300°），F（5，210°），按照此方法在表示目标 A，B，

C，D 的位置时，其中表示不正确的是（  ） 

 

A．A（4，30°） B．B（2，90°） C．C（5，120°） D．D（4，240°） 

【分析】根据圆圈数表示横坐标，度数表示纵坐标，可得答案． 

解：因为 E（3，300°），F（5，210°）， 

可得：A（5，30°），B（2，90°），C（6，120°），D（4，240°）， 

故选：D． 



4．为了解九（1）班学生的体温情况，对这个班所有学生测量了一次体温（单位：℃），小

明将测量结果绘制成如下统计表和如图所示的扇形统计图．下列说法错误的是（  ） 

体温（℃） 36.1 36.2 36.3 36.4 36.5 36.6 

人数（人） 4 8 8 10 x 2 

 

A．这些体温的众数是 8  

B．这些体温的中位数是 36.35  

C．这个班有 40 名学生  

D．x＝8 

【分析】根据扇形统计图可知：36.1℃所在扇形的圆心角为 36°，由此可得到 36.1℃在

总体中所占的百分比，再结合 36.1℃的频数，就可求出九（1）班学生总数，进而可求出

x 的值，然后根据众数和中位数的定义就可解决问题． 

解：由扇形统计图可知：体温为 36.1℃所占的百分数为 ×100% ＝10% ， 

则九（1）班学生总数为 ＝40，故 C 正确； 

则 x＝40﹣（4+8+8+10+2 ）＝8，故 D 正确； 

由表可知这些体温的众数是 36.4℃，故 A错误； 

由表可知这些体温的中位数是 ＝36.35（℃），故 B正确． 

故选：A． 

5．下列各式计算正确的是（  ） 

A．  B．  C．  D．  

【分析】根据二次根式的加减运算以及二次根式的性质即可求出答案． 

解：A、原式＝2﹣ ，故 A不符合题意． 

B、原式＝2 ﹣ ＝ ，故 B 符合题意． 

C、原式＝3，故 C 不符合题意． 

D、2 ≠2 ，故 D 不符合题意． 



故选：B． 

6．在△ABC中，∠C＝∠A+∠B，∠B＝2∠A﹣12°，则∠B的度数为（  ） 

A．78° B．58° C．56° D．34° 

【分析】利用三角形的内角和定理与∠C＝∠A+∠B，先求出∠A+∠B，再根据∠B＝2∠

A﹣12°求出∠B和∠A． 

解：∵∠C+∠A+∠B＝180°，∠C＝∠A+∠B， 

∴∠A+∠B＝90°． 

∵∠B＝2∠A﹣12°， 

∴∠A+2∠A﹣12°＝90°． 

∴∠A＝34°． 

∴∠B＝56°． 

故选：C． 

7．20 位同学在植树节这天共种了 52 棵树苗，其中男生每人种 3 棵，女生每人种 2 棵．设

男生有 x 人，女生有 y 人，根据题意，列方程组正确的是（  ） 

A．  B．   

C．  D．  

【分析】设男生有 x人，女生有 y 人，根据男女生人数为 20，共种了 52 棵树苗，列出方

程组成方程组即可． 

解：设男生有 x人，女生有 y 人，根据题意得， 

． 

故选：D． 

8．关于 x，y 的方程组 的解是 ，其中 y 的值被盖住了，不过仍能求出 p，则

p 的值是（  ） 

A．﹣  B．  C．﹣  D．  

【分析】将 x＝1 代入方程 x+y＝3 求得 y 的值，将 x、y 的值代入 x+py＝0，可得关于 p

的方程，可求得 p． 

解：根据题意，将 x＝1代入 x+y＝3，可得 y＝2， 

将 x＝1，y＝2代入 x+py＝0，得：1+2p＝0， 



＝﹣ ，

故选：A． 

．关于 x的方程 kx+b＝3的解为 x＝7，则直线 y＝kx+b 的图象一定过点（  ） 

A．（3，0） B．（7，0） C．（3，7） D．（7，3） 

【分析】关于 x 的方程 kx+b＝3 的解其实就是求当函数值为 3 时 x 的值，据此可以直接

得到答案． 

解：∵关于 x 的方程 kx+b＝3的解为 x＝7， 

∴x＝7时，y＝kx+b＝3， 

∴直线 y＝kx+b 的图象一定过点（7，3）． 

故选：D． 

10．一次长跑中，当小明跑了 1600 米时，小刚跑了 1400 米，小明、小刚在此后所跑的路程

y（米）与时间 t（秒）之间的函数关系如图，则这次长跑的全程为（  ）米． 

 

A．2000 米 B．2100 米 C．2200 米 D．2400 米 

【分析】设小明的速度为 a 米/秒，小刚的速度为 b 米/秒，由行程问题的数量关系建立方

程组求出其解即可． 

解：设小明的速度为 a 米/秒，小刚的速度为 b 米/秒，由题意，得 

， 

解得： ． 

故这次越野跑的全程为：1600+300×2＝2200 米． 

故选：C． 

二、填空题（每小题 分，共 18 分） 

11．一个数的平方等于 64，则这个数的立方根是 ±2 ． 

【分析】根据平方根的定义可知 64 的平方根是±8，而 8的立方根是 2，﹣8的立方根是

﹣2，由此就求出了这个数的立方根． 
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